Вокализации камчатских косаток: структура и диалекты.


Косатки - высоко социальные животные, что обусловило развитие у них сложной системы акустических сигналов, более эффективных при дальнедистантной коммуникации в воде, чем визуальные. Они издают множество разнообразных звуков,  включающих эхолокационные щелчки, свисты и импульсные сигналы. Щелчки представляют собой короткие звуковые импульсы, обычно издаваемые сериями и используемые в основном для эхолокации. Свистовые сигналы характеризуются отсутствием импульсной структуры, что отражается на спектрограмме в виде простого тонального звука со слабо выраженным или отсутствующим гармоническим строением. Импульсные сигналы имеют ярко выраженную гармоническую структуру, причем основной частотой является частота пульсации, а доминантной - исходная частота колебаний. Существует ряд промежуточных звуков, не имеющих ярко выраженной импульсной структуры, но в то же время с отчетливым  гармоническим строением, причем у многих таких звуков основная энергия так же, как и у импульсных, находится не на основной частоте. В  звуках косаток часто встречаются резкие скачки частоты, многие из них также содержат накладывающуюся свистовую составляющую, что позволяет широко варьировать структуру  акустических сигналов.


Многолетние исследования акустического поведения косаток в различных точках земного шара (Канада, Аляска, Норвегия) показали наличие у этого вида морских млекопитающих системы вокальных диалектов, уникальных для каждой популяции. Целью нашего исследования является изучение структуры акустического репертуара камчатской популяции и сравнение его с репертуарами косаток из других частей света. В данной работе представлена классификация звуковых сигналов косаток, записанных в Авачинском заливе п-ова Камчатка в 1999, 2000 и 2001 годах. Запись звуков производилась с моторной лодки системы «Zodiac» при помощи моногидрофона "Whalephone" с диапазоном частот от 100 Гц до 10 кГц в 1999 году и моногидрофона «Offshore Acoustics» с диапазоном частот от 10 Гц до 40 кГц в 2000 и 2001 годах. Параллельно проводилось фотографирование животных для индивидуального распознавания методом фотоидентификации. Спектрографический анализ производился с помощью цифрового сонографа Avisoft-Sonograph Pro v. 2.7 Первоначальная классификация звуков создавалась на основе слуховых ассоциаций и структурных особенностей сонограмм. На сонограмме измерялись следующие параметры: общая длительность звука, частота в начале, середине и конце звука, минимальная и максимальная частота. На основе этих и вычисленных из них параметров был проведен дискриминантный анализ в программе Statistica 5.0. Затем результаты классификации звуков были сопоставлены с данными по фотоидентификации встреченных нами групп. 


 Было обнаружено, что акустический репертуар камчатских косаток организован по иерархическому принципу: большая часть звуков может быть разделена на несколько различимых на слух дискретных типов, внутри каждого из которых наблюдается большая или меньшая изменчивость в структуре звуков, позволяя выделить от одного до пяти подтипов.  Помимо этого, зачастую встречаются так называемые «аберрантные» крики, представляющие собой сильно видоизмененные дискретные сигналы, и вариативные звуки, которые нельзя отнести ни к одному из дискретных типов. 


Значительная доля дискретных типов звуков оказалась общей для большинства групп, причем каждая группа может использовать как один, так и несколько разных подтипов одного типа. В то же время некоторые типы звуков оказались уникальными для определенных групп косаток, что позволяет нам предположить наличие у камчатской популяции системы вокальных диалектов, аналогично другим популяциям этого вида. К сожалению, для  подробного описания акустического репертуара каждой группы данных оказалось недостаточно, так как  для многих групп при записи не удалось охватить весь спектр поведенческих контекстов.





