Изменчивость окраски седловидного пятна между четырьмя популяциями косаток (Orcinus orca) северной части Тихого Океана.
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Фенетические исследования имеют важное значение для изучения структуры вида как на межпопуляционном, так и на внутрипопуляционном уровнях (Яблоков и Ларина 1985). Подобные исследования китообразных позволили выявить или подтвердить целый ряд интересных фактов (Эванс и Яблоков 1983, Perrin 1984, Douglas et al 1984, Rosenbaum et al 1995 и др.). Сравнение популяционной изменчивости окраски седловидного пятна косаток (Orcinus orca) северо-восточной части Тихого океана показало наличие значительных фенетических различий между «резидентными» и «транзитными» косатками, а также различий между «Южной резидентной» популяцией и резидентной популяцией  Аляски (Baird and Stasey 1988).

Основываясь на данных о поведении косаток Авачинского залива (п-ов Камчатка), мы полагаем, что наблюдаемые нами в этом районе косатки могут быть отнесены к одной резидентной популяции (Тарасян и др. 2002). К настоящему времени нами накоплен материал, позволяющий провести фенетическое сравнение этой популяции с тремя популяциями северо-восточной части Тихого океана. В данной работе мы выделили два признака в окраске седловидного пятна и провели сравнение популяций по частотам встречаемости их вариаций. 

Сравнение проводили между следующими популяциями: (1)«Южное резидентное» сообщество (ЮР) (Британская Колумбия), (2) «резидентная» популяция косаток Аляски (АР) (пролив Принца Вильяма), (3) «транзитные» косатки Аляски (АТ) (пролив Принца Вильяма), и (4) популяция Авачинского залива (К). Для анализа использовали фотографии косаток, сделанные во время полевых работ 1999 – 2001 гг и, после идентификации особей, вошедшие в полевой каталог нашей научной группы, а также опубликованные каталоги косаток «Южного резидентного» сообщества (Ginneken, Ellifrit 1999) и косаток южной части Аляски (Matkin et al 1999). В анализ были включены фотографии 73 особей из популяции ЮР, 196 особей из популяции АР, 48 особей транзитных касаток и 137 особей из популяции К. Для сравнения использовался критерий χ2 («хи – квадрат»), и показатель сходства популяций, разработанный Животовским Л. А. специально для фенетических исследований (Животовский 1982). Анализировались фотографии только левой стороны косаток.
Анализ фотографий косаток позволил выделить два признака окраски седловидного пятна. Первый признак «Вырезка», аналогичен использовавшимся и ранее для сравнения популяций косаток – «форма седловидного пятна» (Evans and Yablokov 1982), «форма верхнего переднего края» (Baird and Stasey 1988). «Вырезкой» мы называем участок черного пигмента, заходящего в пятно, ширина и длина которого варьируют. Всего было выделено шесть вариаций признака: Бк1, Бк2, Мк1, Мк2, З1, З2, где вариации Бк1 соответствуют пятна с широким и длинным участком черного пигмента, а вариации З2 – пятна без «вырезки», с ровным верхним передним краем (рис.1). Все эти вариации встречаются во всех популяциях косаток кроме «транзитных» косаток Аляски, у которых встречаются только две вариации (З1, З2). Яблоков и Эванс (1982) предполагали, что окраска седловидного пятна не зависит от пола. Действительно, анализ на связь признака «Вырезка» с полом не выявил значимых различий между самцами (n=55) и самками (n=76) в популяции АР, поэтому в дальнейших расчётах данные для самцов и самок объединены. 

Рис.1. Вариации признака  «Вырезка».
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Используя показатель сходства популяций (r), мы получили значимые различия между популяциями К и ЮР (r=0,89±0,033; df=5; I=41,909; p<0,001), и популяциями АР и ЮР (r=0,88±0,033; df=5; I=51,062; p<0,001) и отсутствие значимых различий между К и АР (r=0,99±0,0056; df=5; I=6,451; p>0,05). 

В целом, «Южного резидентное» сообщество характеризуется относительно высокой частотой встречаемости вариации Бк1 (26%) и низкой частотой встречаемости вариации З2      (9,6%), в то время как и для косаток Авачинского залива, и «резидентных» косаток Аляски характерна низкая частота встречаемости вариации Бк1 (4,4% и 5.1% соответственно) и высокая - вариации З2 (30,7% и 38,8% соответственно).

Наиболее резкие различия найдены при сравнении «транзитных» косаток Аляски с популяциями К (r=0,74±0,044; df=5; I=65,632; p<0,001), АР (r=0,78±0,035; df=5; I=47,41; p<0,001) и ЮР (r=0,47±0,059; df=5; I=88,034; p<0,001), что подтверждает данные, полученные ранее (Baird, Stasey 1988). Мы далее сравнили три популяции «резидентных» косаток с косатками «транзитного» типа, учитывая только те вариации, которые встречаются во всех четырёх выборках (З1, З2). Достоверные различия между популяциями «резидентных» и «транзитных» косаток были найдены и в этом случае (в паре с наименьшими различиями (АР и АТ) χ2=24,164; df=1; p<0,001).

Для второй признака - «Протяжённость пятна относительно основания спинного плавника» - выделили две вариации. Вариация «А» - пятно относительно протяжённое - передняя граница пятна не заходит за уровень, соответствующий ¾ длины основания плавника. Вариация «В» - передняя граница пятна заходит за уровень, соответствующий ¾ длины основания плавника (рис.2).
Рис.2. Вариации признака «Протяжённость пятна»
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Как оказалось, вариация «В» встречается только среди транзитных косаток (33,4%) и получены значимые различия при сравнении популяций К, АР, ЮР с транзитными косатками по этому признаку (p<0,001).

Итак, предположение о том, что косатки Авачинского залива относятся к резидентному типу (Тарасян и др. 2002) подтверждаются результатами фенетического анализа. 

Учитывая, что фенетические различия между популяциями северо-восточной части Тихого океана были подтверждены результатами генетического сравнения этих популяций (Hoelzel et al 1998), мы можем предположить, что косатки Авачинского залива генетически более близки резидентным косаткам Аляски, чем косаткам «Южного резидентного» сообщества Британской Колумбии.
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